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ATA DA 19ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA

SERRA DA IBIAPABA
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Aos vinte e sete dias do mês de fevereiro de 2018 às 09h00min, estiveram reunidos na

Câmara Municipal de São Benedito, os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica da

Serra  da  Ibiapaba,  que  assinam  a  presente  ata.  Ao  todo  estavam  presentes  26

instituições  do colegiado, representando 86,66% do CBHSI e 22 membros entre

titulares e suplentes. Como convidados e palestrantes estavam 08 presentes, ao todo

30 participantes.  Foi registrada a ausência dos membros da  Cáritas Diocesana de

Tianguá,  Associação Comunitária do Sítio  Inharé,  Reijers  Produção de Rosas e

Secretaria de Recursos Hídricos – SRH. A abertura da reunião foi realizada pela Sra.

Nataly, vice – presidente que justificou a ausência do Sr. Jaime Fonseca, visto que o

mesmo teve que viajar para Fortaleza em compromisso a trabalho. A mesma trouxe o

informe sobre a situação do açude Jaburu I e que acredita que teremos ao final da quadra

chuvosa  um volume  por  volta  de  40% de  sua  capacidade,  pela  previsão  da  quadra

chuvosa apresentada pelos organismos meteorológicos. As 09:20h foi feita a leitura da

ata  da  18ª  Reunião  Ordinária  pelo  secretário  João Moita.  Às  09:27 h,  o  Sr.  Helder

Lucena, Coordenador do Núcleo Técnico da COGERH/Gerência de Crateús, mostrou a

situação  hídrica  atual  do  Estado  do  Ceará  e  do  açude  Jaburu  I,  único  reservatório

monitorado  pela  COGERH  na  Serra  da  Ibiapaba.  Conforme  a  resenha  diária  do

monitoramento da COGERH, do dia 26/02/2018, o Estado do Ceará encontrava-se com

7,39% da capacidade hídrica, com 03 açudes sangrando, 48 no volume morto e 20 secos.

Na bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba, o açude Jaburu I estava com 19,38% de sua

capacidade hídrica, o que corresponde a 27.319.708 m³ de água. Na mesma data do ano

passado  (26/02/2017),  esse  volume  era  de  17.928.752  m³,  ou  seja,  12,72%  de  sua

capacidade,  uma diferença  de  6,66%. Também,  foi  apresentado  o  quanto  de  aporte

receberam  as  bacias  hidrográficas  no  Estado  até  a  presente  data  e  uma  avaliação

operacional do segundo semestre de 2017 (prestação de constas), referente ao volume de

água que foi simulado versus o realizado do   uso das águas do açude Jaburu I, conforme  

a   simulação de esvaziamento feita pela COGERH/Regional de Crateús. De acordo com a  
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resenha diária do dia 26/02/2018, já houve um aporte hídrico de 217.430.000 m³ de

água. Com relação a operação do açude Jaburu I no período 2017.2, Sr. Helder Lucena

apresentou o volume simulado versus  o realizado.  Na ocasião,  foi  determinado pelo

Comitê de Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba - CBHSI uma redução de 60% no

volume de água captado no açude Jaburu I pelos irrigantes. Com base na simulação de

esvaziamento, o açude Jaburu I, que no dia 28/06/2017 encontrava-se com 38.820.000

m³(27,53%), chegaria ao final da operação (31/01/2018), com 24.659.524 m³ (17,48%

de  sua  capacidade).  Já  com relação  ao  volume  realizado,  observou-se  que  o  açude

chegou ao final da operação com 26.187.958 m³ de água (18,57% de sua capacidade),

com uma diferença de cota de + 0,45 metros, perfazendo um volume de 1.528.434 m³ de

água a mais do que foi simulado. O Sr. Helder falou que a meta de redução determinada

aos irrigantes foi integralmente cumprida no referido semestre, pois o açude chegou ao

final  da  operação  com  o  volume  acima  do  previsto.   Ele  explica  que,  apesar  da

COGERH não ter  o poder  de fiscalizar  o  açude Jaburu I,  apenas  a ANA - Agência

Nacional das Águas tem essa competência por Lei, visitas são realizadas mensalmente

por  técnicos  da  COGERH  ao  açude  Jaburu  I  e,  caso  seja  constatado  alguma

irregularidade no uso da água, é elaborado uma Denúncia Qualificada, encaminhada a

Gerência de Outorga e Fiscalização da COGERH e a mesma se encarrega de repassar ao

órgão responsável  (que é  a  ANA).  Na continuação de  sua  explanação,  o  Sr.  Helder

lembrou aos presentes que já é de conhecimento da plenária o não uso da água do açude

Jaburu  I  pela  irrigação  durante  o  primeiro  semestre  de  cada  ano,  ou  seja,  desde

01.02.2018, conforme vem sendo acordado com o CBHSI. E que, caso alguém venha a

descumprir, estará passível de ser denunciado a ANA. Continuando, o Sr. Helder citou

também algumas ações realizadas pela COGERH durante o segundo semestre de 2017,

entre  elas  uma  visita    dia  17.07.2017  de   técnicos  contratados  pela    ANA no  açude  

Granjeiro  ,  com  o  apoio  da  Gerência  de  Segurança  e  Infraestrutura  –  GESIN  da  

COGERH e uma vistoria, dia 02.08.2017 junto a alguns irrigantes situados as margens

do açude Jaburu I. Ao final de sua explanação, foi perguntado pelo Sr. Miguel se foi

constatado algum caso de descumprimento da cota estabelecida, se o açude Granjeiro

está funcionando de forma legal e se oferece risco.  O Sr. Helder respondeu que não

houve  descumprimento  da  cota  estabelecida,  fato  esse  que  o  açude chegou com 45

centímetros  a  mais,  em comparação com a cota  prevista.  Se o açude Granjeiro está

funcionando de forma legal e se oferece risco, ao que respondeu o indagado de que, os
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técnicos da ANA estão acompanhando esses açudes, inclusive o açude Jaburu I e, caso

encontrem  algum  problema,  os  responsáveis  por  essas  barragens  visitadas  serão

notificados. Encerrada a fala do Sr. Helder, o Sr. José Airton louvou o empenho dos

irrigantes  e  às  10:09h,  o  Sr.  Ewerton  Torres,  Coordenador  do  Núcleo  de Gestão  da

COGERH/Gerência de Crateús, deu início a formação de um grupo de trabalho para

adequar o Regimento Interno do Comitê da Bacia Hidrográfica da Ibiapaba – Decreto

Estadual 32.470 de 22/12/2017 – para apresentar propostas para serem votadas em uma

reunião extraordinária para esse fim com exigência de quórum de 2/3 na votação, que

deverá, após aprovado, ser enviado para o presidente do CONERH para ser publicado.

Para a comissão foram escolhidos os seguintes membros, srs. Carlos Dias, Pedro

Florindo, José Airton, Tiago Souza e João Moita, e já marcada uma reunião de

trabalho  para  o  dia  27/03/2018  no  Sindicato  dos  Servidores  do  município  de

Ibiapina as 08:30h, com o compromisso da COGERH enviar a cada membro, por e-

mail,  o  Decreto  Estadual  32.470  de  22/12/2017.  Às 10:22h,  a  Sra.  Nataly  trouxe

explicações sobre o Projeto ‘Malha D’Água’ como parte da articulação dos prefeitos e

vereadores para lutarem pelo açude Lontras  e  diz  que é  um projeto para atender  as

exigências do Banco Mundial para a universalização da água e fala sobre a importância

do SISAR como serviço de abastecimento d’água e saneamento rural.  Explica que o

Projeto ‘Malha D’Água’ deve ser a referência para se buscar a construção do Lontras, já

que as águas do projeto ‘Malha D’Água’ não subirão a Serra e que a construção do

Lontras possibilitaria a divisão da Serra em duas regiões de abastecimento: a Ibiapaba

norte, de Ubajara a Viçosa, abastecida pelo Jaburu I; e a Ibiapaba sul, composta pelas

demais cidades da Serra, juntamente com Ipueiras, Ararendá e Nova Russas, abastecidas

pelo Lontras.  Disse ainda a  Sra.  Nataly que foi  de suma importância,  interessante e

determinante a cooperação dos usuários, juntamente com os irrigantes, para o sucesso da

economia das águas do Jaburu I nesse tempo de escassez que estamos vencendo. Foi

aberto um espaço para que uma senhora estranha ao evento falar sobre o remédio contra

a violência. Por fim, a Sra. Nataly falou que está em construção essa articulação das

forças políticas e sociais da região em busca de viabilizar a construção do Lontras. Nesse

momento o Sr. José Aírton questiona a forma de pressionar os governantes. Às 10:56h, o

Sr. Ewerton faz a apresentação das atividades programadas para o CBHSI no ano de

2018, disponibilizando espaço para o debate sobre o mesmo, e fechando o que ficou

convencionado como possível  e  aprovado com a unanimidade dos  presentes.  Assim,
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ficou acertado que a COGERH vai fazer a doação de alguns brindes para o CBHSI. Às

11:13h,  foi dado início pela Sra. Nataly – que presidia a assembleia – a discussão sobre

a  indicação da Comenda Zaranza,  aparteada pelo  Sr.  Carlos  Dias  que explicou com

muita propriedade a forma de como acontece a escolha do homenageado, a forma de

efetivar  a  indicação  e  as  características  necessárias  dos  possíveis  candidatos.  As

colocações foram complementadas pela Sra. Nataly, e, de imediato, deixado como dever

de casa as indicações de possíveis candidatos para os membros do comitê presentes a

assembleia. Às 11:17h passou-se aos informes. O Sr. Carlos Dias deu início informando

em que estágio está a criação do Comitê do Rio Parnaíba e como foi o acertado o pacto

entre os estados do Ceará e Piauí. Para essa explicação houve a cooperação do membro

da CODEVASF. O Sr. Zé Aírton fez um questionamento sobre os ganhos do CBHSI com

o atrelamento ao Comitê do Parnaíba. O Sr. Pedro trouxe sua explicação de como está a

ser feito o trabalho de construção do Comitê do Parnaíba e qual a maior preocupação dos

Comitês  cearenses  que  é  a  arrecadação.  O  Sr.  Ewerton  também  contribui  com  a

explicação sobre o Comitê do Rio Parnaíba, onde relata uma reunião que aconteceu em

Fortaleza sobre a celebração do acordo entre Ceará e Piauí e das exigências feitas pelo

estado do Ceará para compor o Comitê, que foram a revisão do Marco Regulatório de

liberação de águas para o Piauí e a questão da arrecadação que deveria ser devolvida

para o estado do Ceará.  O Sr. Pedro informou que existe uma espécie de “acordo de

cavalheiros”  para  dar  liberdade  aos  comitês  do  Ceará  que  fazem parte  da  bacia  do

Parnaíba para administrar seus recursos e o que mais envolver os comitês, que o acordo

foi assinado pelos dois estados sem a presença dos Comitês dos Sertões de Crateús e da

Serra  da  Ibiapaba. Foi  informado ainda  que a  presidente  do Comitê  dos  Sertões  de

Crateús solicitou que o CBHSI aprovasse uma moção de repúdio sobre a forma como foi

celebrado o acordo pelo estado do Ceará.  A Srta Edna explicou que a presidente do

Comitê dos Sertões de Crateús, Nilce, é a coordenadora da subcomissão que representa

os Comitês cearenses e que o Sr. Carlos Dias é secretário. Foi ainda informado que os

representantes dos três estados que compõem a bacia do Parnaíba já assinaram o Pacto

de Formação do Comitê em Brasília  no dia  21/02/2018.  Foi  colocada em votação a

moção proposta pela Nilce que foi aprovada. Às 11:39h, a Sra. Nataly abriu a proposta

de pedir a COGERH o estudo do Plano de Bacia para a CBHSI. Explicou a mesma a

sistemática adotada por quase todos os municípios da Serra sobre a formação dos Planos

Municipais de Meio Ambiente das cidades em que a CAGECE opera o abastecimento de
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água e a coleta de esgoto.  Às 11:44h foi posto em votação a arte da logomarca do

CBHSI e ficou em suspenso esperando uma conclusão do sr. Tiago enviar uma nova

logo. Às 11:47h foi feita a avaliação do evento pela srta. Edna. Às 11:50h a Sra. Nataly

fez um apelo à colaboração dos participantes do CBHSI quanto aos vazamentos das

redes de distribuição de água da CAGECE. A mesma fez ainda uma explanação sobre o

valor  das  tarifas  cobrados  pela  CAGECE  dos  consumidores  e  deixou  em  aberto  a

possibilidade  de  apresentar  a  tabela  das  tarifas  da  companhia.  O Sr.  Tiago  expôs  a

disposição em auxiliar no processo da outorga de águas para os parceiros da Nutrilite e

para os demais. Em seguida o sr. Pedro colocou a necessidade da COGERH levar a cabo

uma explicação sobre a outorga de uso de água. Foi dado o informe sobre o Seminário

de Gestão Ambiental para os governos locais no dia 27/03/2018 na cidade de Viçosa do

Ceará. Foi informado da assembleia popular das águas a ser realizada na Assembleia

Legislativa do Estado do Ceará em Fortaleza. A sra. Nataly adverte dobre a necessidade

de  se  usar  o  WhatsApp  do  comitê  exclusivamente  para  assuntos  ambientais  e

relacionados  ao  CBHSI  e  se  evite  assuntos  políticos.  A srta.  questiona  sobre  quem

deveria administrar o grupo do WhatsApp e fez a recomendação da colocação no mesmo

somente  dos  titulares  e  suplentes  do  comitê. As  12:03h  foram feitos  os  seguintes

encaminhamentos: enviar ofício para a SRH solicitando o Plano de Bacia da Serra

da Ibiapaba; ofício solicitando escritório da COGERH para a Serra da Ibiapaba;

ofício solicitando escritório da SEMACE para a Serra; enviar ofício solicitando que

a SEMACE envie a relação dos licenciamentos de loteamentos e das fiscalizações da

instituição na Serra da Ibiapaba; enviar ofício solicitando escritório do IBAMA

para a Serra da Ibiapaba; enviar ofício solicitando um destacamento da Polícia

Ambiental para a Serra da Ibiapaba; enviar Moção de Repúdio sobre a assinatura

do acordo de formação do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Parnaíba. Por fim

foi apontado a necessidade de fundamentar que a necessidade expostas nos ofícios se

justifica pela existência da APA da Serra da Ibiapaba. Encerrada a reunião as 12:12h. Eu,

João Moita de Oliveira, secretário do CBH da Serra da Ibiapaba, lavrei a presente ata

que após lida e aprovada, será assinada conforme.

ASSOCIAÇÃO BENEFICENTE ANTÔNIO AUGUSTO CORREIA DO SITIO
CACHOEIRA DO SUL 

TITULAR ANA LÚCIA DA SILVA SOARES LEITE.
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SUPLENTE JOSÉ CORREIA LEITE 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO SALGADO I

TITULAR ARMANDO FREIRE DE PAIVA.

SUPLENTE JEOVANE JOSÉ DE LIMA

SINDICATO DOS TRABALHADORES ASSALARIADOS E ASSALARIADAS RURAIS
DA SERRA DA IBIAPABA - SINTAARSI  

TITULAR JOAQUIM DE SOUSA SANTOS.

SUPLENTE ANTÔNIO MIGUEL AGUIAR DE CUNHA.

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE IBIAPINA -
SINDSEMIB

TITULAR SEBASTIÃO BASÍLIO DE LIMA FILHO

SUPLENTE JOSÉ AÍRTON DA SILVA.

CÁRITAS DIOCESANA DE TIANGUÁ

TITULAR
MARIA DE LOURDES CAMILO DO 
NASCIMENTO

SUPLENTE FRANCISCO ANTÔNIO DE SOUSA

ESCOLA DE FORMAÇÃO POLÍTICA E CIDADANIA - ESPAF 

TITULAR ANDRÉ WILSON TEIXEIRA RIBEIRO.

SUPLENTE PAULO SÉRGIO LIMA FURTADO

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ -
IFCE TIANGUÁ

TITULAR CLEY ANDERSON SILVA DE FREITAS

SUPLENTE TONY ANDERSON GUEDES DANTAS

ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL – SUBSEÇÃO DA SERRA DA IBIAPABA 

TITULAR JOÃO MOITA DE OLIVEIRA

SUPLENTE JOSÉ RIBAMAR MUNIZ FEITOSA
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SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E
AGRICULTORAS FAMILIARES DE TIANGUÁ

TITULAR FRANCISCA DE SOUSA SANTOS

SUPLENTE ANTONIO JOÃO DA SILVA.

ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DE QUILOMBOLAS DO SITIO
CARNAÚBA II

TITULAR MARIA ELIANY RIBEIRO MENDES.

SUPLENTE FRANCISCO JOSÉ CALISTO DE SALES

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO INHARÉ

TITULAR ALDENIR MATOS DA SILVA

SUPLENTE MARIA JANAÍNA MENDES DOS REIS

FLORA FOGAÇA FLORES E FOLHAGENS EIRELI - SÃO BENEDITO 

TITULAR
FRANCISCO GERLAN BATISTA DA 
SILVA.

SUPLENTE
ANTONIA JUSCILENE DO NASCIMENTO 
SILVA

REIJERS PRODUÇÃO DE ROSAS  

TITULAR GERALDO PATRÍCIO DANTAS

SUPLENTE BARBARA PAULA DE OLIVEIRA

REIJERS AGROFLORICULTURA LTDA

TITULAR GISELE GURGEL SILVEIRA

SUPLENTE
FRANCISCO DAS CHAGAS BARBOSA DA
SILVA.

FAZENDA AMWAY NUTRILITE DO BRASIL

TITULAR ANNA ELISABETH VIEIRA PARENTE. 

SUPLENTE TIAGO MOURÃO DE SOUZA

AGROPECUÁRIA SEM FRONTEIRA 

TITULAR ERNESTO KOUKI EMORI

SUPLENTE FABIO JUN SATO.
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ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO ASSENTAMENTO VAL PARAÍSO   

TITULAR BENEDITO SALVINO DA SILVA

SUPLENTE VICENTE DE PAULA VIEIRA.

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR NATALY ACÁCIO NEVES VERÍSSIMO.

SUPLENTE PEDRO FLORINDO DA SILVA. 

 PREFEITURA MUNICIPAL DE CARNAUBAL

TITULAR ROBERTO CORREIA ARAÚJO 

SUPLENTE HIRAN GONAÇALVES PINTO JUNIOR. 

PREFEITURA MUNICIPAL DE GUARACIABA DO NORTE

TITULAR FRANCISCO GILDENOR DE OLIVEIRA.

SUPLENTE EVALDO PINTO MARTINS.

 PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO BENEDITO

TITULAR JAIME GOMES DA FONSECA FILHO

SUPLENTE ANTONIO COELHO DE PAULA.

PREFEITURA MUNICIPAL DE IBIAPINA

TITULAR
FRANCISCO OCÉLIO OLIVEIRA DE 
ARAÚJO.

SUPLENTE
CRISTIANE DOS SANTOS SILVA 
COUTINHO.

PREFEITURA MUNICIPAL DE UBAJARA

TITULAR FRANCISCO ROGINALDO ROCHA.

SUPLENTE AGILDO DE SOUZA SIQUIRA

PREFEITURA MUNICIPAL DE TIANGUÁ 

TITULAR MARIA STELA CORREIA VASCONCELOS

SUPLENTE IVERIDIANE MARIA DE SOUZA MOURA.
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COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO DOS VALES SÃO FRANCISCO E DO
PARNAÍBA - CODEVASF  

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA. 

SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR JOAQUIM FERREIRA DOS REIS

SUPLENTE JOSÉ AMARO DOS SANTOS.

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA DE EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ -
EMATERCE

TITULAR FRANCISCO CARLOS DIAS.

SUPLENTE CICERO TELES COSTA PEREIRA

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA  BIODIVERSIDADE -
ICMBIO

TITULAR GILSON LUIZ SOUTO

SUPLENTE NÁGILA MARIA PEREIRA CAMPOS.

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE DO CEARÁ - SEMA 

TITULAR HELAINE SARAIVA MATOS.

SUPLENTE ANDREA MOREIRA

SECRETARIA DE RECURSOS HÍDRICOS - SRH

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO
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